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1. Da andlise da tabela com os resultados da votagémssivel observar que a primeira preferéncia
mais votada é a cidade de Braga. De facto:

Braga — 8 primeiras preferéncias;

Lamego — 6 primeiras preferéncias;

Amarante — 7 primeiras preferéncias.

Procede-se de seguida a aplicacdo do método degeomide Borda:
Braga:8 x3+6x1+4 X1+ 3 X2 =40 pontos
Lamego8 X2+ 6 X3 +4 X2+ 3x1=45pontos
Amarante8 X 1 +6 X 2 +4 x 3 + 3 X 3 = 41 pontos

Apos a aplicacdo do Método de Borda, a cidade lesieosera Lamego com um total de 45 pontos e

ndo Braga a que reline o maior numero de primeiedsrgncias.

2. Calculam-se de seguida o valor global e a propgrgta de cada jovem:

\ Manuel José Paulo
Participagcao 40% 30% 30%
Valor Global 140+800+580 120+700+700 180+600+500
1520 1520 1280
Proporgéo justa 608 456 384

Da andlise dos dados do enunciado pode fazeresguate atribuicdo dos bens:
Maquina Fotografica — Paulo
Televisor — Manuel
Consola de Jogos — José
Podemos de seguida apurar o valor recebido (nafdembens), a diferenca para a propor¢ao justa,

0 excesso e a respectiva distribuicao.



Manuel José Paulo

Proporcéo justa 608 456 384
Valor recebido 800 700 180
Diferenca 192 244 -204

Excesso =192+244-204= 232

Distribui¢do =232*0,4 =232*0,3 =232*0,3
92,8 69,6 69,6
=192-92,8 =244-69,9 =204+69,9
Total 99,2 174,4 -273,6
Televisor Consola Mag. Fotogréafica

Assim o Manuel recebe o televisor e paga 99,20J@seé recebe a consola de jogos e paga 174,40€
e o Paulo recebe a maquina fotografica e 273,60€.
Nenhum dos jovens tera direito a reclamar porqua&ar total recebido por cada um deles €, em
todos os casos, superior a sua avaliacao totaléoiq:
* Manuel: recebeu o televisor (avaliado por 800€agop 99,2€, recebendo um valor
total de 700,80 €, sendo a sua proporcao justd@e. 6
» José: recebeu a Consola de jogos (avaliada poi e0@€gou 174,40 €, recebendo
um valor total de 525,60 €, sendo a sua proporgsta fde 456€.
» Paulo: recebeu a maquina fotografica (avaliadalB6€) e mais 273,60 €, recendo

um valor total de 453,60 €, sendo a sua proporgsta de 384 €.

3.1. Analisando a tabela 3 é possivel perceber queor &alimulado em cada més ndo aumenta de
forma linear pelo que o juro sera composto. Deteantlo o valor do acréscimo e a percentagem
relativamente ao ano anterior obtemos um valor,8é®para o juro:

A~ A= 25628- 2500(= 625

626x 10C_

2500 2,5

Assim € possivel determinar o valor acumulado pard anos seguintes multiplicando o valor do
ano anterior por 1,025:

Ewolucéo do empréstimo do Sr. Jerénimo
(instituicdo A) An
A4: Capital acumulado no final de 2008 27595,32
A5: Capital acumulado no final de 2009 =27595,32x1,025 28285,20
AG6: Capital acumulado no final de 2010 =28285,20x1,025 28992,33
AT7: Capital acumulado no final de 2011 =28992,33x1,025 29717,14

Ou seja, no final de 2011 o senhor Jerénimo tergapital acumulado de aproximadamente
29 717 €.



3.2. De acordo com a resposta anterior, relativameinstiduicdo A, a expressdo que da o
montante acumuladoanos apds 2010, é:
A, = 25000 x 1,025"
Para a instituicdo B, podemos observar que o mngmumulado aumenta 700 € em cada ano,
logo trata-se de um modelo dado por uma expressar Ide declive 700 que intersecta o eixo das
ordenadas no ponto (0, 25000):
B, = 25000 + 700n

A representacdo das fungdes com a expressao emadiativos aos modelos apresentados na janela
de visualizacéo correspondente a um periodo dad$@yi,= 0; Xy ax=15; Vuin=25000;

Yuax=35000) é a seguinte:

Inkerseckion
n=8.97851z . Y=>198>.55H .

Pela determinacédo da interseccédo das linhas quesegptam os graficos dos dois modelos, €

possivel afirmar que a situacdo A serd mais vasdagaartir do final do 10° ano. O que se pode
comprovar recorrendo a representacao tabelar ddsloso

Y4 Ve

c3z00 | @98
c3800 | 28717
0800 | Z04E0
siz00 | zizeEe
000 | 00z
sefnn | zzE0E
iz 22400 | xR

»=10

- m=Jm

3.3.1 Os percursos, sem repeticdo de vértices, com inécicértice A e que passam em seguida
pelo vértice D sao:

ADBCEA

ADBECA

ADCBEA

ADCEBA

ADEBCA

ADECBA



3.3.2 Recorrendo a um diagrama d3 arvore é possivelkanaitotalidade dos percursos:

O
A

QO O O O Q O QO O O O O Q ON® O O O O o O Q O O
| A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A
Da construgdo do diagrama resulta um total de B2usos possiveis. Como metade dos percursos
correspondem a outra metade percorridos no sempidsto, 0 Miguel pode organizar exactamente
12 voltas distintas.

4.1. Representando p&ub representa o conjunto dos inquiridos que viu digidade, poPer o

conjunto dos inquiridos que comprou o0 novo perfuena;ganizando os dados num diagrama como
0 seguinte, temos:

20%

40% 5%

Pub Per

Uma vez que 20%+75%+45% = 140%, o que significadf¥ dos inquiridos viram a publicidade
e compraram o novo perfume.

Assim a probabilidade de um individuo ter comprag@rfume e néo ter visto o anuncio € de 5 %.

4.2 Designando os acontecimentos:
Per: «O individuo inquirido comprou o perfume»

Pub: «O individuo inquirido viu a publicidade»

Temos que MRer|Pub) =% = 1%



5.1. Inserindo na calculadora gréafica émos valores relativos ao nimero de leitores de PWYD

habitacdo e erh, o numero de habitagdes correspondente:

L1 L2
0 330
1 450
2 47
3 173

E possivel calcular os valores da mediana e dasigjusbtendo:
1° quartil = 0;

Mediana = 3° quatrtil = 1.

5.2. Recorrendo aos valores ja inseridos na calculatmuestao anterior € possivel determinar os

valores da média e do desvio padrédo para o numerdeitbres de DVD, por habitacdo,
obtendox = 1,06 es = 1,03.
Inserindo na calculadora grafica émos valores relativos ao nimero televisores poitdgin e

emL, o numero de habita¢cdes correspondente

L3 L4
0 5
1 417
2 450
3 128

€ possivel calcular os valores para a média evoadpadrao desta distribuicdo, obtendoy 1,70
es = 0,69.

O maior valor do desvio padréo relativo a distrgioi representada no grafico 2 indica uma maior
disperséo, comprovada no grafico pela existéncibatdes correspondentes a maiores frequéncias,
mais afastadas da média. Por oposicéo, o gréficeptesenta uma distribuicdo com um desvio

padrdo menor e as barras correspondentes as foeagi@maiores sao relativas a valores proximos

da média.

5.3.
a=1-0,995=0,005
b=1-0,005-0,425-0,120 = 0,45



5.4. Para a determinacédo do intervalo de confianca derssise:

n= 100C
z= 1,64t

450
p=——= 0,45

Assim, o intervalo de 90% de confianca para a pg@mde habitagdes portuguesas com 2

televisores sera:

0,45 X (1 — 0,45)
1000

0,45 X (1 — 0,45
1000

0,45 — 1,645 x \/ ;0,45 + 1,645 X\/

Efectuando os célculos, o intervalo de confianlfa424; 0,476].

A partir dos limites do intervalo de confianca cddelo, ndo existem evidéncias para duvidar do
aumento da percentagem de habitacdes com 2 televigntre 2001 e 2009, pois o valor real desta
proporcao em 2009 esta entre 42,4 % e 47,6% conpuwbabilidade de 90%.



